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Laczenie sie atomow.

Réwnania reakcji chemicznych

20. Wiazanie kowalencyjne

Cele lekgcji: Poznanie pojec¢: wigzanie chemiczne, wigzanie kowalencyjne, elektroujemnosc. Poznanie
mechanizmu powstawania wigzania kowalencyjnego. Okreslanie, w jakich zwigzkach chemicznych
wystepujg wigzania kowalencyjne.

—

Na dobry poczqtek

animacje
docwiczenia.pl
Kod: C7G72L

0 Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan, tak aby powstaly prawdziwe  §
informacje. [

Podczas tworzenia si¢ wigzania kowalencyjnego atomy lacza si¢ za pomoca A / B. Daza

wowczas do uzyskania C / D lub E / F elektronowego, aby mie¢ konfiguracje elektronowa

najblizszego G / H.

A. elektronéw walencyjnych ~ C. dubletu E.nonetu  G. gazu szlachetnego

B. wszystkich elektronéw D. tripletu F. oktetu H. pierwiastka chemicznego
N

[m] .
LDD Skorzystaj z uktadu
oo okresowego.

9 Uzupelnij tabele oraz odpowiedz na pytanie.

Nazwa Symbol Liczba Symbol chemiczny gazu
pierwiastka | pierwiastka | elektronéw szlachetnego, do ktorego
chemicznego | chemicznego |walencyjnych | konfiguracji elektronowej dazy atom

Elektro-
ujemnos¢

chlor

fosfor

siarka

wodor

Atom ktdrego z pierwiastkéw chemicznych wymienionych w tabeli
moze polaczy¢ si¢ z 3 atomami wodoru? Narysuj wzory elektronowy
i strukturalny oraz podaj nazwe tego zwiazku chemicznego.

5. | animacje
i Ly docwiczenia.pl
¥ | Kod: C7TZTF

Nazwa pierwiastka chemicznego:

Wzér elektronowy: Wzér strukturalny:

Nazwa zwigzku chemicznego:
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9 Uzupelnij tabele.

20. Wiazanie kowalencyjne  commmm

Wzdr sumaryczny zwiazku
chemicznego

HCl

NH,

Co,

Wz6r elektronowy zwigzku
chemicznego

Réznica elektroujemnosci

Przesunig¢cie wspodlnej pary
elektronowej blizej atomu

Cl

0 Uzupelnij tabele, wpisujac nazwy substancji wybrane sposrod podanych. Uzasadnij swoj

wybor.

woda « fluor « tlenek wegla(IV) « tlen « amoniak « jodowodér « azot « chlor

Wiazanie kowalencyjne

niespolaryzowane

spolaryzowane

Uzasadnienie: W substancjach

wystepuja wiazania kowalencyjne niespolaryzowane, poniewaz

. Natomiast w substancjach

wystepuja wigzania kowalencyjne spolaryzowane, poniewaz

Jest na to sposob! Ustalanie konfiguracji eIektronowejJ

okresowego — gazu szlachetnego le-
zacego w poprzednim okresie (np.
kation sodu ma konfiguracje elek-
tronowg atomu neonu), a pier-
wiastki koncowych grup uktadu
okresowego - gazu szlachetnego
lezacego w tym samym okresie (np.
anion chlorkowy ma konfiguracje
elektronowa atomu argonu,).

1

Atomy metali i niemetali tworzg jony, aby uzyska¢ oktet lub dublet elek-
tronowy. Maja wtedy konfiguracje gazu szlachetnego najblizszego im
w ukladzie okresowym, tzn. pierwiastki poczatkowych grup ukfadu

18

L 13 14 15 16 17 He
Li N|[O|F |Ne
Na|Mg 12 S |Cl|Ar
K |Ca Br | Kr
Rb|Sr é 1 |Xe
Cs |Ba i
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s taczenie sie atomdw. Réwnania reakcji chemicznych

21. Wiazanie jonowe

Cele lekgcji: Poznanie pojec: jon, kation, anion, wigzanie jonowe. Poznanie mechanizmu powstawa-
nia wigzania jonowego. Okreslanie, w jakich zwigzkach chemicznych wystepuja wigzania jonowe.

Na dobry poczqtek
yp q ED W zadaniach 5.-8.
Podkresl wzory substancji, w ktorych wystepuje wiazanie jonowe. | OO0 S';(szystaj z uktadu
OKresowego.
H, - CaCl, « HBr « O, « NaCl « CO, « PH; « F, « H,S « K,0 >
0 Napisz symbole chemiczne jonéw, ktére moga powstac z atomow Skojarz i zapamietaj!
pierwiastkow chemicznych zaznaczonych na ukladzie okresowym. atom sodu  kation sodu
1 8

]2 1314151617L [ E
:i3456789101112 . =
: g
i - :
7 i B

LTI -1le- —> Na*

OO | Na-1le Na

o Uzupelnij zapisy powstawania jonéw tworzacych zwiazki chemiczne o podanych na-

zwach. Napisz wzory sumaryczne tych zwiazkow.
Obejrzyj

a) chlorek potasu

b) bromek wapnia

animgcje )
KNG ;| koa Gr7pzn
K-lee—
Cl —
Wz6r sumaryczny: Wzér sumaryczny:
o Uzupelnij tabele.
a) Symbol Liczba Ladunek
chemiczny jonu protonéw neutronéw elektronéw jonu
N
19 18
b) Nz Symbole Liczba elektronow Wzér
S pierwiastkow Symbole| sumaryczny
chemicznego oz walencyjnych oddanych przyjetych JOMOW zwigzku
chemicznym chemicznego
Cl 7 0 1 CIr
chlorek NaCl
sodu Na
siarczek
magnezu
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22. Wptyw rodzaju wigzania na wiasciwosci zwigzku chemicznego — commmm

22. Wptyw rodzaju wigzania na wlasciwosci
zwigzku chemicznego

Cele lekcji: Poznanie wptywu rodzaju wigzania na wiasciwosci zwigzku chemicznego. Poréwna-
nie wtasciwosci zwigzkéw kowalencyjnych i jonowych.

JR—
Na dobry poczqtek

9 Podkresl poprawne uzupelnienia zdan.

Chlorek sodu powstaje w wyniku przeniesienia elektrondéw walencyjnych od atoméw sodu do
atomow chloru, zatem jest zwigzkiem kowalencyjnym / jonowym. Czasteczka amoniaku po-
wstaje z atomdw, ktore uwspolniajg swoje elektrony, jest wiec zwigzkiem kowalencyjnym / jo-
nowym. Siarczek magnezu jest zbudowany z kationdéw i aniondw, jest wiec zwigzkiem kowalen-
cyjnym / jonowym. Tlenek wegla(IV) wystepuje w gazowym stanie skupienia, jest wiec

zwigzkiem kowalencyjnym / jonowym. Woda nie przewodzi pradu elektrycznego, gdyz jej

czasteczki sg elektrycznie obojetne - jest to wlasciwo$¢ zwigzkéw kowalencyjnych / jonowych.
-

@ Na modelach przedstawiono substancj¢ kowalencyjng oraz substancj¢ jonowa. Podpisz
modele oraz uzasadnij swoja decyzje.

Substancja Substancja

Uzasadnienie:

A To doswiadczenie musisz znaé

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Badanie zjawiska przewodzenia prgdu elektrycz-
nego przez cukier i s6l kuchenng rozpuszczone w wodzie. Uzupelnij opis dos§wiadczenia po-
danymi okresleniami.

przewodzi prad elektryczny « nie przewodzi pradu elektrycznego « kowalencyjnym « jonowym

Cukier rozpuszczony w wodzie , Natomiast s6l
rozpuszczona w wodzie . S6l kuchenna
jest zwigzkiem , a cukier zwigzkiem

(& /
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s taczenie sie atomdw. Réwnania reakcji chemicznych

23. Znaczenie wartosciowosci pierwiastkow
chemicznych przy ustalaniu wzoréw i nazw
zwigzkow chemicznych

Cele lekgji: Poznanie pojec: wartosciowos¢, indeks stechiometryczny, wspdtczynnik stechiometrycz-
ny. Odczytywanie z uktadu okresowego warto$ciowosci pierwiastkéw chemicznych grup gtéw-
nych. Cwiczenie umiejetnosci okre$lania warto$ciowosci i pisania wzoréw oraz nazw zwigzkéw
chemicznych.

J—
Na dobry poczqtek

DIk E! Obfejrzy.j
animacje

docwiczenia.pl

Kod: C7JSJR

@ Uzupelnij opis rownania reakcji chemicznej, wpisujac
w odpowiednie miejsca podane okreslenia.

wspotczynnik stechiometryczny « wzor czgsteczki wodoru »
wzOr czgsteczki tlenu « wzér czgsteczki wody  indeks stechiometryczny

\

2H;+0,—>2H,0—

RN

@ a) Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

1 W przypadku wigzania kowalencyjnego warto$ciowo$¢ to liczba wigzan, P T
" | za pomoca ktorych atomy tacza sie ze soba.

) Warto$ciowo$¢ pierwiastkow chemicznych grup gtéwnych jest zawsze P T
" | réwna numerowi grupy.

3. | Wartosciowos¢ siarki w siarczkach wynosi II, a chloru w chlorkach I. P | F

4. | Pierwiastki chemiczne w stanie wolnym nie maja wartosciowosci. P | F

b) Wpisz w kratki warto$ciowos$¢ pierwiastkow chemicznych w zwiazkach o podanych
wzorach sumarycznych.

0 oo o g o ggo o oo g

Na,0 AICl,  Ba$ CH, CrO, 7ZnCl, PH, LO,  PbO,
—
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23. Znaczenie warto$ciowosci pierwiastkow chemicznych przy ustalaniu wzoréw i nazw zwigzkdw chemicznych — e

@ Dopisz brakujace warto$ciowosci pierwiastkéw oraz indeksy stechiometryczne, tak
aby powstal poprawny wzér sumaryczny zwigzku chemicznego.

I v VI I i
K O Sn Cl S O Na S Ca Cl

I I I I 111
Fe O Al S Ag O H § Fe Cl

@ Podpisz modele czasteczek zwiazkow chemicznych. Nazwy wybierz sposréd podanych.

woda - tlenek wegla(IV) « siarkowodor « tlenek wegla(II)
tlenek siarki(IV) « tlenek siarki(VI)

s S @

vodete @ fege @ G © tedow Dl
@ Uzupelnij tabele.
Zapis Sposéb odczytywania . P%iii:’;::ﬁﬁgﬁﬁgzi(;ch
N, jedna czasteczka azotu dwa atomy azotu
7N

trzy czasteczki azotu

2 As,04

Jezeli pierwiastek chemiczny ma

@ Napisz nazwy systematyczne lub wzory sumaryczne Wiecej ni jedng wartoéciowost,

zwigzkow chemicznych o podanych wzorach lub nazwach. | nalezy to uwzgledni¢ w nazwie.
Li,O - chlorek magnezu -

CLO - tlenek zelaza(III) -

ZnS - siarczek potasu —

FeO - tlenek chloru(III) -

Cu,0 - chlorek sodu -
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s taczenie sie atomdw. Réwnania reakcji chemicznych

@ Napisz wzory strukturalne zwiazkéw chemicznych o poda- . .
Aby poprawnie narysowac

nych wzorach sumarycznych lub nazwach systematycznych. wz6r strukturalny zwiazku
chemicznego, nalezy zna¢
a) HBr warto$ciowos¢ pierwiastkow
, chemicznych, z ktérych jest
Wz6r struktur alny: zbudowany dany zwigzek
chemiczny.
| 4
b) NH,

Wzér strukturalny:

c) siarkowododr

Wzér strukturalny:

@ Napisz wzory sumaryczne i strukturalne zwigzkow chemicznych o podanych nazwach
systematycznych.

a) tlenek chloru(V)

Wzér sumaryczny: Wzér strukturalny:
b) tlenek jodu(VII)
Wzér sumaryczny: Wzor strukturalny:

Dla dociekliwych

Jeden z tlenkéw zelaza, zwany magnetytem, jest zbudowany z ato-
mow zelaza o dwoch réznych wartosciowosciach — Fe(II) i Fe(III)
w stosunku ilo$ciowym 1 : 2. Napisz wzor sumaryczny tego tlenku.

Wz6r sumaryczny: Magnetyt

£ Zapamietaj!

* Wspotczynnik stechiometryczny - liczba ° - liczba
oznaczajaca liczbe atoméw pierwiastka albo oznaczajaca liczbe atomoéw pierwiastka
liczbe czasteczek pierwiastka lub zwigzku chemicznego w czasteczce.
chemicznego w réwnaniu reakcji chemiczne;j.

3dl
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24. Prawo statosci sktadu zwigzku chemicznego — commmm

24, Prawo statosci sktadu zwiazku chemicznego

Cele lekgji: Poznanie prawa statosci skladu zwigzku chemicznego. Wykonywanie obliczen z zasto-
sowaniem tego prawa.

—_—

Na dobry poczqtek

@ Zaznacz poprawne uzupelnienie zdania (A-B) oraz jego uzasadnienie (I-II).

Stosunek mas magnezu i tlenu w tlenku magnezu MgO wynosi

I. nie jest on staly i zalezy od warunkéw powstawania

A.zawsze 3:2, tlenku magnezu.

poniewaz X .
IL. jest on staly i charakterystyczny dla tego zwigzku

B. najczesciej 3: 2, chemicznego.

|

@ Popraw informacje dotyczace zwiazkéw chemicznych przedstawio- | ;- Skorzystaj z uktadu
nych na fotografiach - skreél bledne dane i zapisz obok poprawne. |~ okresowego.

Tlenek zelaza(ll) Tlenek miedzi(l)
Wzér sumaryczny: FeO Wzér sumaryczny: CuO,
Masa czasteczkowa: 71 u Masa czasteczkowa: 144 u
Liczba atomow w czgsteczce Liczba atomow w czgsteczce
zwigzku: 1 at. zelaza, 2 at. tlenu zwigzku: 2 at. miedzi, 1 at. tlenu
Stosunek mFe : mO =7:2 Stosunek mCu:mO=1:4
@ Uzupelnij tabele.
Nazwa systematyczna Wzor Zawartos¢ procentowa
zwiazku chemicznego | sumaryczny azotu tlenu
tlenek azotu(I)
NO -
P | S
30,43% k b
tlenek azotu(V)
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s taczenie sie atomdw. Réwnania reakcji chemicznych

@ Oblicz stosunek mas pierwiastkow chemicznych w tlenku strontu, wiedzac, ze powstal on
z 88 g strontu i 16 g tlenu.

Krok1
Przeczytaj tresc¢ zadania
i wypisz dane i szukane.

Krok 2
Oblicz stosunek masy strontu
do masy tlenu w SrO.

Krok 3
Napisz odpowiedz.

@ Oblicz sklad procentowy pierwiastkow w zwigzku chemicznym o wzorze sumarycznym
K,Cr,0,. Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

@ W pewnym tlenku siarki zawarto$¢ procentowa tlenu wynosi 60%. Oblicz stosunek masowy
siarki do tlenu w tym zwiazku chemicznym i napisz wzor sumaryczny tego tlenku.

@ Ustal wzdr sumaryczny i nazwe zwigzku chemicznego, w ktorym cynk i chlor sa polaczo-
ne w stosunku masowym 13 : 14.
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24. Prawo statosci sktadu zwigzku chemicznego — commmm

@ Ustal wzor sumaryczny i nazwe zwigzku chemicznego o masie czasteczkowej 100 u, ktory
zawiera tlen oraz 52% chromu (procenty masowe).

—_—

Dla dociekliwych

@ Zwigzek o wzorze C,H,OH nalezy do zwigzkow organicznych. Jego masa czasteczkowa wy-
nosi 32 u, a stosunek masy wegla do mas wodoru i tlenu to 3 : 1 : 4. Oblicz wartos¢ indeksow
stechiometrycznych x i y oraz napisz nazwe systematyczna tego zwigzku chemicznego.

@ W reakgji chemicznej, w ktdrej uzyto 8 g wapnia i 18 g tlenu, powstat tlenek wapnia. Sprawdz,
czy pierwiastki chemiczne przereagowaly calkowicie.

|

£ Zapamietaj!

Kazdy zwigzek chemiczny ma okreslony, staty sktad, ktéry jest niezalezny od sposobu otrzymania
tego zwigzku.

00 - @

3 czasteczki 2 czasteczki 4 czasteczki 1 czasteczka
fluoru wodoru fluorowodoru fluoru
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s taczenie sie atomdw. Réwnania reakcji chemicznych

25. Rownania reakcji chemicznych

Cele lekcji: Zapisywanie, uzgadnianie i interpretowanie réwnan reakgcji chemicznych.

—_—

Na dobry poczqtek

@ Uzupelnij zapisy stowne oraz napisz rownania reakcji chemicznych, ktérych modelowy

schemat przedstawiono ponize;j.
- -9

Zapis stowny: tlen +

Réwnanie reakcji chemicznej:

@ - @ — G@b

Zapis stowny: wegiel +

Réwnanie reakeji chemicznej:
-

@ Zapisz réwnania reakcji chemicznych opisanych stownie.

a) Jeden atom siarki reaguje z jedng dwuatomowg czgsteczka tlenu, tworzac jedng czasteczke
tlenku siarki(IV).

b) Dwie czgsteczki wody rozkladajg sie, tworzac dwie dwuatomowe czgsteczki wodoru i jed-
ng dwuatomowg czgsteczke tlenu.

c) Dwa atomy wegla reaguja z jedng dwuatomowgq czasteczka tlenu, tworzac dwie czasteczki
tlenku wegla(II).

d) Jedna czteroatomowa czgsteczka fosforu reaguje z piecioma dwuatomowymi czasteczka-
mi tlenu, tworzac jednag czasteczke tlenku fosforu(V) (o wzorze P,O,).
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@ Uzupelnij rownania reakcji chemicznych, wpisujac odpowiedni symbol pierwiastka
chemicznego lub wzor czasteczki. Nastepnie zaznacz reakcje syntezy.

a4 +0,—>2Ag,0
b)2Mg+_ —>2MgO
¢ CuO+H,—>Cu+

d2  +CO,—2MgO+C

@ Wpisz brakujaca wartos¢ wspolczynnika stechiometrycznego w kazdej reakcji chemicz-
nej. Nastepnie podkresl reakcje analizy.

aN,+O,—  NO
b)2HgO—  Hg+O,
c)2Ag,0—>  Ag+0,

d)2 Fe + Cl, —> 2 FeCl,

fjig]lEl | Obejrzyj

A | animacje

sl | docwiczenia.pl
Far | Kod: C7TSSWM

@ Uzgodnij wspolczynniki stechiometryczne w podanych rownaniach
reakcji chemicznych. Nastepnie zaznacz reakcje wymiany.

a) N, + H,—_  NH;
b) CO + 0,—  CO,

<) Fe,O, + Al—s  ALO;+ Fe
d  Na+ HCl—  NaCl+ H,
e  POy+  HO—  H;PO,

fl ~ NH;+  O,— NO + H,0

@ Napisz i uzgodnij rownania reakcji chemicznych przedstawionych za pomoca zapisu
stownego.

a) woddr + chlor — chlorowodor

b) tlenek miedzi(II) + wegiel —> miedz + tlenek wegla(IV)

c) chlorek srebra(I) — srebro + chlor

d) siarka + tlen —— tlenek siarki(IV)
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@ a) Napisz wzory lub symbole chemiczne substancji oznaczonych na schemacie literami
(W-Z). Wybierz je sposréd podanych. Napisz i uzgodnij réwnania reakcji chemicznych
oznaczonych cyframi (1-4).

§.0,-H,-H,0
W 2> X + Y
+ + + W -
Mg CuO Z

R ;

MgO + X 50, e
Cu+W Z-

1.

2

3,

4

b) Napisz wzory lub symbole chemiczne substancji oznaczonych na schemacie literami
(U-Z). Napisz i uzgodnij réwnania reakcji chemicznych oznaczonych cyframi (1-4).

U

+
Mg + X 1> MgCl, + Y

+ +
Co, 2 cl, X
\L3 X \L4 Y -
+
7z W X 7 —

+

1
2
3.
4

) Napisz i uzgodnij rownania reakcji chemicznych oznaczonych na schemacie cyframi
(1-4). Napisz nazwy systematyczne wybranych zwigzkow chemicznych.

HgO - 0, 2> CO > CO, 4> C + MgO

HgO - CO -
CO, - MgO -
1.
2
3.
4
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—

Dla dociekliwych

Napisz i uzgodnij rownania reakcji chemicznych oznaczonych na schematach cyframi
(1-4). Napisz nazwy systematyczne wybranych zwiazkow chemicznych.

a)

Na —1> Na,0 -2> NaOH -3 NaCl Na,O ~
| 4 i\ NaCl -

1

2

3.

4

b)

Cu 1> CuO 2> CuCl, CuO -

x / CuCl, -
CuS CuS -

1

2

3.

4

9

Mg > MgO -2 MgCl, MgO -
| 3 /]\ MgCl, -

1.

2.

3.

W wyniku zachodzacej w wysokiej temperaturze
reakeji rozktadu wodoroweglanu amonu (sktadni-
ka proszku do pieczenia) o wzorze NH,HCO; po-
wstaja trzy produkty. Zapisz rownanie tej reakcji
chemicznej, wiedzac, ze kazdy ze wspdlczynni-
kow stechiometrycznych wynosi 1.

Réwnanie reakeji chemicznej:

Gazowe produkty powstajace w wyniku
termicznego rozktadu sktadnika proszku
do pieczenia spulchniajg ciasto
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26. Prawo zachowania masy

Cele lekcji: Poznanie prawa zachowania masy i do$wiadczalne wykazanie jego stusznosci. Wyko-
nywanie prostych obliczen z zastosowaniem prawa zachowania masy.

—_—

Na dobry poczqtek

@ a) Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

1 Masa produktéow uzyskanych w wyniku reakcji chemicznej moze by¢ P F
" | wigksza niz masa substratow tej reakgji.

) W wyniku reakcji chemicznej zawsze powstaje zwigzek chemiczny, ktérego P T
" | masa czgsteczkowa jest suma mas czasteczkowych substratow.

3 Sumaryczna masa zwigzkéw chemicznych otrzymanych w wyniku reakcji P T
" | chemicznej jest rowna facznej masie substratow, ktdre przereagowaly.

b) Zaznacz model reakcji chemicznej zgodny z prawem zachowania masy.
Skojarz i zapamietaj!
- @
substraty
' ® e
p ;

masa masa
substratéw = produktow
przed reakcja  po reakgji

—

@ Przygotowano porcelanowy tygiel, ktérego masa wynosita 15,5 g. Umieszczono w nim 5,6 g
sproszkowanego zelaza i 3,2 g sproszkowanej siarki. Nastepnie tygiel ogrzewano w ptomieniu
palnika przez 10 min, po czym schtodzono go do temperatury pokojowej i zwazono. Zaobser-
wowano, ze w tyglu po schfodzeniu znajduje si¢ wyltacznie substancja stala o czarnej barwie.
Podaj mase tygla z zawarto$cia po przeprowadzeniu reakcji chemiczne;j.

zelazo, 5,6 g —
+ siarka, 3,29
m=155g >< Tygiel porcelanowy
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@ W wyniku spalenia w tlenie 1,2 g wegla otrzymano 4,4 g tlenku wegla(IV). Oblicz, ile mili-
gramow tlenu wzielo udzial w tej reakcji chemiczne;j.

Krok 1
Przeczytaj tres¢ zadania
i wypisz dane i szukane.

Krok 2
Napisz przebieg reakgji
chemicznej.

Krok 3
Wykonaj obliczenia.

Krok 4
Napisz odpowiedz.

@ W wyniku reakeji spalania magnezu w tlenie powstato 0,1 g tlenku magnezu. Oblicz mase
kazdego z substratow tej reakcji chemicznej, jesli masa tlenu stanowila % masy magnezu
uzytego w tej reakcji chemiczne;j.

Krok 1
Przeczytaj tres¢ zadania
i wypisz dane i szukane.

Krok 2
Napisz przebieg reakgji
chemicznej.

Krok 3
Oblicz mase Mg.

Krok 4
Oblicz mase O,.

Krok 5

Napisz odpowiedz. Spalanie magnezu
w tlenie

£ Zapamietaj! .

Prawo zachowania masy
- masa substratow jest
réwna masie produktéw
reakcji chemiczne;j.

Mieszanina siarki i zelaza Zwiagzek chemiczny: siarczek zelaza(ll)
\ J
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27. Obliczenia stechiometryczne

Cele lekcji: Odczytywanie informacji ilosciowych z réwnan reakcji chemicznych. Wyznaczanie
stosunku masowego substratow w reakcjach chemicznych. Wykonywanie obliczen stechiome-

trycznych.
PR
Na dobry poczqtek O Wzadaniach 44.-45.
000 skorzystaj z uktadu
@ Uzupelnij zdania na podstawie przedstawionego rownania reak- okresowego.

cji chemicznej.
S+0,—> S0,
a) Jedna czasteczka tlenku siarki(IV) powstaje w wyniku reakcji jednego

z jedna

b) Masa czasteczkowa produktu reakcji chemicznej wynosi ~ u.
¢) Masa atomu siarki wyrazona w jednostkach masy atomowej wynosi ~ u, a masa

czasteczki tlenu wyrazona w tych samych jednostkach wynosi

d) Stosunek mas czastek bedacych substratami reakeji chemicznej jest rowny
co po skroceniu daje stosunek masowy ;|

e) Jesli w wyniku przeprowadzonej reakcji chemicznej otrzymano 64 g tlenku siarki(IV),

to wzielo w niej udziat
-

g siarki i g tlenu.

@ Napisz nazwy substratow w reakcjach chemicznych przedstawionych za pomoca réwnan,
a nastepnie okreél najprostszy stosunek masowy, w jakim reaguja ze soba.

Przyktad: C + O,— CO,
Substraty: wegiel, tlen Stosunek masowy: 12:32=3:8

a) Mg + I, —> Mgl, Stosunek masowy:

Substraty:

b) CuO + H,— Cu + H,0

Substraty:

¢)2H,+0,—2H,0

Substraty:

d)N, +3H,—>2NH,

Substraty:
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@ Reakcja otrzymywania wodorotlenku sodu z tlenku sodu i wody

ED W zadaniach 46.-47.
przebiega wedlug nastepujacego réwnania: OO0 skorzystaj z uktadu
Na,O + H,0 —> 2 NaOH okresowego.
Uzupelnij tabele przedstawiajaca ilosciowy opis tej reakcji chemiczne;j.
Wzdr substancji Na,O H,0 NaOH

Masa czasteczkowa, u

Stosunek mas substancji bioracych udzial /
powstajacych w reakcji chemicznej

Masa substancji bioracej udziat /
powstajacej w reakcji chemicznej, g

@ Uzupelnij zdania odpowiednimi warto$ciami liczbowymi i zapisz rownania opisanych
reakcji chemicznych.

a) W wyniku spalenia 4,6 g sodu w chlorze mozna uzyska¢

maksymalnie g chlorku sodu.

Roéwnanie reakeji chemicznej:

b) W wyniku rozkladu termicznego 4,34 g tlenku rteci(II)

mozna uzyskac 0,32 g tlenu oraz g rteci.

Roéwnanie reakeji chemicznej:

c) W wyniku reakeji g magnezu z 3,2 g tlenu powstaje
~ gtlenku magnezu.

Roéwnanie reakeji chemicznej:

Spalanie sodu w chlorze

@ Przeprowadzono reakcj¢ otrzymywania siarczku zelaza(II). Zaznacz punkt podajacy takie
masy substratow, ktore przereaguja ze soba calkowicie.

A.5gzelazai6 gsiarki C. 5,6 g zelaza i 3,2 g siarki
B. 6 g zelaza i 5 g siarki D. 5,6 g zelaza i 32 g siarki
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®

82

Na podstawie opisu obserwacji uzupelnij informacje o do$wiad- O, Skorzystaj z ukladu
czeniu chemicznym. CICICI okresowego.

Obserwacje: Mieszanina w tyglu porcelanowym, zawierajaca 10,8 g sproszkowanego glinu
i 19,2 g siarki, po krétkim ogrzaniu i odstawieniu palnika zaczela si¢ zarzy¢ i gwaltownie
reagowac.

a) Réwnanie reakcji chemiczne;j: + —> ALS;

b) Stosunek masowy glinu do siarki, w jakim oba pierwiastki chemiczne reaguja w reakcji
powstawania siarczku glinu, wynosi:

2 ):6- )=

¢) Masa czgsteczkowa siarczku glinu wynosi ~ u.

d) W wyniku reakcji substratow o podanych wcze$niej masach w doswiadczeniu mogto po-

wsta¢ maksymalnie g siarczku glinu.

e) Jesli do reakcji chemicznej zostang uzyte 54 g glinu i 64 g siarki, to w jej wyniku mozna

otrzyma¢ maksymalnie g siarczku glinu.

W sktad mieszaniny piorunujacej, nazywanej dawniej powietrzem grzmiacym, wchodzg wodor
i tlen wilosciach odpowiadajacych stosunkowi stechiometrycznemu reakcji powstawania wody.
Nazwa tej mieszaniny wynika z jej wlasciwosci wybuchowych - po zainicjowaniu reakeji
chemicznej, np. w wyniku zblizenia zapalonego tuczywa, dochodzi do wybuchowego spalania
wodoru, ktéremu towarzyszy glosny dzwiek przypominajacy uderzenie pioruna. Podaj stosu-
nek masowy oraz stosunek objetosciowy wodoru do tlenu w mieszaninie piorunujace;j.

Wspotczynniki stechiometryczne
przy gazowych substratach
reakcji chemicznej wskazuja

na stosunek objetosciowy, w jakim
substancje te reaguja ze soba.




Rozwiaz test
" | docwiczenia.pl
. | Kod: C78YQ3

Sprawdz sie

o Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
falszywe.

W wigzaniu kowalencyjnym spolaryzowanym wspolne pary elektronowe
1. | znajduja sie w tej samej odleglosci od kazdego z atoméw, a w wigzaniu P | F
niespolaryzowanym sa przesuniete w kierunku jednego z nich.

2. | Wiazanie jonowe polega na taczeniu si¢ kationdéw i anionéw. P | F

3. | Kationy to jony dodatnie, ktére powstaty z atoméw przez oddanie elektronéw. | P | F

9 Dopasuj nazwy pierwiastkow chemicznych (A-F) do rodzaju wiazan chemicznych (I-11I),
ktore moga tworzy¢ z tlenem.

A. potas B. wodor C. lit D. wegiel E. tlen F. bar
I. Wigzanie kowalencyjne niespolaryzowane A/B/C/D/E/F
II. Wigzanie jonowe A/B/C/D/E/F
ITI. Wigzanie kowalencyjne spolaryzowane A/B/C/D/E/F

o Zaznacz poprawne uzupelnienia schematow tworzenia si¢ podanych jonow.

A.-1le” B. - 2e” C.+1e” D. + 2e”
a) Cu A/B/C/D — Cu*

b) S A/B/C/D — §*

oK A/B/C/D — K'

d)I A/B/C/D — T

e) Fe** A/B/C/D —Fe**
f) Pb** A/B/C/D — Pb*

o Atomy niektorych pierwiastkow chemicznych daza do uzyskania konfiguracji elektronowe;
gazoéw szlachetnych poprzez utworzenie jondéw. Ocen prawdziwos$¢ podanych informacji.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F - jesli jest falszywa.

N Symbol . Symbol Symbol jonu
pierwiastka chemicznego gazu szlachetnego
1K AT K* P F
35Br 18AT Br- P F
15Al 1oNe AP* P F
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o Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan.

Zwiazki jonowe majg stan skupienia A / B / C. Temperatury wrzenia i topnienia zwigzkow

kowalencyjnych sg D / E. Roztwory wodne zwigzkéw jonowych F/ G.

A. staty E. wysokie

B. ciekly F. przewodza prad elektryczny

C. gazowy G. nie przewodza pradu elektrycznego
D. niskie

o Zaznacz poprawnie zapisane rownanie reakcji zelaza z chlorem, ktorej produktem jest
chlorek zelaza(III).

A.2Fe + Cl, —> 2FeCl,
B. 2Fe + 2Cl, —> 2 FeCl,
C.2Fe + 3Cl, —> 2 FeCl,
D.2Fe + 3Cl — Fe,Cl4

o Pewien tlenek azotu o masie czasteczkowej 92 u zawiera 30,43% azotu. Wskaz wzor tego
tlenku.

A.N,O B.NO C.N,0, D. N,0,

o Narysuj wzory elektronowe bromowodoru.

Wzér elektronowy kropkowy: Wzdr elektronowy kreskowy:

o Stosunek masowy Cu : O w tlenku miedzi(II) (CuO) wynosi 4 : 1. Oblicz, ile gramoéw miedzi
uzyto do reakcji chemicznej, jesli otrzymano 15 g tlenku miedzi(II).

@ W wyniku reakgji tlenku zelaza(II) z weglem otrzymano 56 g zelaza. Oblicz mase tlenku
zelaza(II) uzyta do reakcji chemiczne;j.
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28. Woda - wlasciwosci i rola w przyrodzie

Cele lekcji: Poznanie wtasciwosci fizycznych wody, jej roli i wystepowania w przyrodzie. Oméwie-
nie sposobow racjonalnego gospodarowania woda.

—

Na dobry poczqtek
“ Wykres$l informacje, ktdore nie dotycza wody.

najwiekszg gestos¢ ma w temperaturze 0°C « zwieksza objetos¢ podczas zamarzania «
najwigkszg gestos¢ ma w temperaturze 4°C »
pod normalnym cisnieniem wrze w temperaturze 100°C «
pod cisnieniem wigkszym niz normalne wrze w temperaturze > 100°C

|

9 Odpowiedz na pytania, korzystajac z informacji zamieszczonych w tekscie.

70% powierzchni naszej planety pokrywajg oceany zawierajgce wode stong, nienadajgcq sig
do bezposredniego spozycia. Woda na lgdzie jest wodg stodkg (poza nielicznymi wyjgtkami)
i zmagazynowana jest w lgdolodzie, $niegu, lodowcach, rzekach, jeziorach, bagnach oraz jako
wody podziemne. Lodowce pokrywajg 10-11% powierzchni wszystkich lgdow, z tego 90% lodu
znajduje si¢ na Antarktydzie. Woda wystepuje rowniez w postaci pary wodnej w atmosferze.
W wyniku wznoszenia sig i ochtadzania powietrza zawierajgcego pare wodng powstajg chmu-
ry, ktore sq skupiskami gtownie kropel wody o mikroskopijnych rozmiarach.

Woda w przyrodzie zmienia nieustannie swoj stan skupienia z ciektego w gazowy (w wyniku
parowania), z gazowego w ciekly (w wyniku kondensacji pary wodnej), z ciektego w staty (w wy-
niku krzepnigcia) i odwrotnie (w wyniku topnienia).

Na podstawie: M. Maciejewski, T. Walczukiewicz, C. Rataj, Naturalne zmiany cyklu obiegu wody,

materialy z konferencji Woda - podziemne bogactwo.

a) Czy w zasobach wody na Ziemi przewazaja wody slodkie czy stone?

b) Jak nazywa sie proces, w ktorego wyniku z powierzchni ladéw woda przenika do atmosfery?

c) Jak nazywa sie proces, w ktorego wyniku z pary wodnej powstajg krople wody?

d) Jaki rodzaj wody jest zmagazynowany w lodowcach?
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o Wymien 4 sposoby racjonalnego gospodarowania woda.

1.

2
3.
4

o Szacuje sie, ze globalna objetos¢ wody na Ziemi wynosi ok. 1,4 mld km®. Na wykresie przed-
stawiono miejsca wystepowania wody na Ziemi. Oblicz objeto$¢ wody zmagazynowanej
w rzekach oraz wyraz ja w kilometrach szesciennych.
Zasoby wodne Ziemi

Wody
Woda stodka 3% powierzchniowe 0,3% Rzeki 2%
_—>

Woda

Jeziora
87%

stona
(oceany)
97%

Pokrywa
lodowa
ilodowce
68,3%

Woda na Ziemi Woda stodka Powierzchniowa woda stodka (ciecz)

Na podstawie: P.H. Gleick, Water resources, w: Encyclopedia of climate and weather, t. 2,
red. S.H. Schneider, Oxford University Press, Nowy Jork 1996.

PR
Dla dociekliwych

9 Jedna z metod oczyszczania wody jest odwrdcona osmoza. Wyjasnij, na czym polega ta
metoda. Skorzystaj z réznych zrédet informaciji.
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29. Woda jako rozpuszczalnik

Rozwiagz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: C73WGK

Cele lekcji: Poznanie pojec: rozpuszczalnik, dipol. Wyjasnienie procesu roz-
puszczania. Budowa czasteczki wody. Analiza wptywu temperatury, miesza-
nia i stopnia rozdrobnienia substancji na szybko$¢ rozpuszczania substancji
statej w wodzie.

JR—
Na dobry poczqtek
@ Zaznacz nazwy substancji lub mieszanin, ktore dobrze rozpuszczajg sie w wodzie.
A. cukier puder H. soda oczyszczona
B. maka ziemniaczana I. zelatyna
C. maka pszenna J. proszek do pieczenia
D. olej K. oliwa z oliwek
E. benzyna L. atrament
E. ocet M. sol kuchenna
G. kwasek cytrynowy N. piasek

|

woda + olej woda + cukier woda + sél kuchenna

Podkresl uzupelnienia zdan, tak aby powstal poprawny zapis obserwacji i wniosku.
Obserwacje: Olej / Cukier rozpuszcza si¢ w wodzie, natomiast olej / cukier / s6l kuchen-
na nie rozpuszcza sie w wodzie.

Whiosek: Woda jest rozpuszczalnikiem polarnym / niepolarnym, poniewaz rozpuszczaja

sie w niej substancje polarne / niepolarne, takie jak olej / cukier i s6l kuchenna.
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0 Podkresl poprawne uzupelnienia zdan dotyczacych budowy czasteczki wody. Skorzystaj
z modelu i ze wzoru.

/O\
2N
+ H H

Modele: o atomu tlenu ° atomu wodoru

W czasteczce wody znajduja sie dwa / trzy atomy pierwiastkéw chemicznych, w tym jeden
atom / dwa atomy tlenu. Tlen w czgsteczce wody jest jednowartosciowy / dwuwartosciowy,
natomiast wodor — jednowarto$ciowy / dwuwarto$ciowy. Pomiedzy atomami tworza si¢
wiazania kowalencyjne spolaryzowane / jonowe. Wspodlne pary elektronowe sg przesuniete
w strone atomu tlenu / wodoru. W wyniku tego przesuniecia wytwarzane sa dwa bieguny:
ujemny (-) w poblizu atomu tlenu / wodoru i dodatni (+) w poblizu atomu tlenu / wodoru.
W czasteczce wody wystepuja dwie / nie wystepuja wolne pary elektronowe. Czasteczka

wody jest dipolem, czyli ma budowe polarna / niepolarna.

Obejrzyj
animacje
docwiczenia.pl
Kod: C77KLP

o Na modelach przedstawiono otaczanie czgstek znajdujacych si¢
w roztworze soli kuchennej (NaCl) przez czasteczki wody.

a) Wpisz znak (+) lub (-) przy wlasciwych biegunach na modelach czasteczki wody.

Qe B
Modele: “ czasteczkiH,0 @) jonu Na* “ jonu CI~

b) Skresl czynniki, ktore nie wplywaja na szybko$¢ rozpuszczania si¢ substancji w wodzie.

rodzaj substancji rozpuszczanej « barwa substancji rozpuszczanej «
zapach rozpuszczalnika « ilos¢ substancji rozpuszczanej « dtugosé bagietki do mieszania «
wielkos¢ stosowanego naczynia « rozdrobnienie substancji rozpuszczanej o
rodzaj rozpuszczalnika « temperatura
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29. Woda jako rozpuszczalnik — o

A To doswiadczenie musisz znaé

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne Badanie wplywu réznych czynnikow na szyb-
kos$¢ rozpuszczania sig substancji statych w wodzie przedstawione na schemacie. Napisz

obserwacje i sformuluj wniosek.

. mieszanie
woda zimna & woda goraca

cukier puder
(m=59)

1
krysztaty cukru (m =5 g)

Obserwagje:

Whiosek:

PR
Dla dociekliwych

m Wodne roztwory substancji r6znig sie od wody wlasciwosciami fizycznymi, np. maja wyzsza
temperature wrzenia oraz nizszg temperature krzepniecia. Odpowiedz na pytania, biorac
pod uwage opisane roznice we wlasciwosciach fizycznych wody i jej roztworow.

a) Dlaczego zywno$¢ gotuje si¢ szybciej w posolonej wodzie?

b) Dlaczego posypanie ulicy sola w okresie zimowym zapobiega tworzeniu sie lodu na jej
powierzchni?

~—

£ Zapamietaj!

Czasteczka wody jest polarna, co oznacza, ze jest dipolem o dwéch biegunach elektrycznych:

- ———  biegunujemny(-) __—"

w poblizu atomu tlenu Modele:

@® atomu wodoru

biegun dodatni (+) I — ° atomu tlenu
poblizu atoméw wodoru

W
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30. Rodzaje roztworow

Cele lekgji: Poznanie pojec: roztwdr, substancja rozpuszczona. Poznanie rodzajéw roztworéw w za-
leznosci od stanu skupienia rozpuszczalnika oraz substancji rozpuszczanej, ze wzgledu na ilos¢
substancji rozpuszczonej (roztwory nasycone, nienasycone). Poznanie rodzajéw mieszanin ze
wzgledu na wielkos¢ czastek substancji rozpuszczonej (roztwory wihasciwe, koloidy, zawiesiny).

JR—
Na dobry poczqtek

@ Podkresl poprawne uzupelnienia zdan.

Jesli do szklanki napelnionej woda wsypie si¢ pot tyzeczki cukru i cato$¢ wymiesza, to otrzyma
sie rozpuszczalnik / roztwor, w ktorym cukier / woda jest substancja rozpuszczona, a cukier /

woda - rozpuszczalnikiem.

@ Uzupelnij schemat przedstawiajacy podzial mieszanin. Odpowiedzi wybierz sposréd
podanych.

roztwor nasycony « roztwor nienasycony « roztwor wlasciwy « zawiesina « roztwor stezony o
roztwor rozciericzony « koloid

mieszaniny
\
podziat ze wzgledu na wielko$¢ podziat ze wzgledu na ilo$¢ substancji
czastek substancji rozpuszczonej rozpuszczone;j

T T

~—

@ Na modelach przedstawiono roztwory: stezony i rozcieiczony. Podpisz zlewki oraz uzasad-
nij swoja decyzje. Nazwy roztworéw wybierz sposréd podanych.

roztwdr stezony - roztwor rozciericzony

o . e =
N A Y
Modele:
99,0 () substangji
-
90g O rozpuszczonej
920 9¢: . .
. 000 czasteczki
(L3 ) rozpuszczalnika
000
Uzasadnienie:

20



30. Rodzaje roztwordow

@ Zaproponuj dwa sposoby, za pomoca ktorych z roztworu nasyconego mozna otrzymac
roztwor nienasycony.

@ Podziel wymienione substancje i mieszaniny na rozpuszczalne w wo-
dzie, nierozpuszczalne lub stabo rozpuszczalne oraz tworzace z woda
koloidy - wpisz ich nazwy w tabeli.

Zobacz zdjecia
docwiczenia.pl
Kod: C7ZLDM

piasek « sproszkowana kreda « Zelatyna « cukier « siarczan(VI) miedzi(Il) « sol kuchenna «
magka « skrobia « kisiel « ocet « kwasek cytrynowy « olej « nafta

Substancje i materialy

nierozpuszczalne lub stabo

rozpuszczalne w wodzie .
rozpuszczalne w wodzie

tworzace z wodg koloidy

@ Okresl, do jakiego rodzaju (roztwor wlasciwy / koloid / zawiesina) zalicza si¢ mieszaniny
przedstawione na fotografiach.
a) b) <
| =

e

weglan wapnia w wodzie mydto w ptynie perfumy

@ Uzupelnij nazwy oraz stan skupienia rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej w mie-
szaninach podanych w tabeli.

Rozpuszczalnik Substancja rozpuszczona
Nazwa mieszaniny
nazwa stan skupienia nazwa stan skupienia
powietrze
mosiadz

woda gazowana
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31. Rozpuszczalnosc substancji w wodzie

Rozwiaz
dodatkowe
zadanie
docwiczenia.pl
Kod: C7176C

Cele lekcji: Poznanie pojecia rozpuszczalnos¢ i wykonywanie obliczen zwia-
zanych zrozpuszczalnoscia. Korzystanie z wykreséw i tabel rozpuszczalnosci
substancji w wodzie.

PR
Na dobry poczqtek
@ Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
falszywe.
1 Rozpuszczalnos¢ substancji to maksymalna liczba graméw substancii, ktéra P F
" | mozna rozpusci¢ w 100 g roztworu w danej temperaturze i pod danym ci$nieniem.
2 W roztworze nasyconym w danej temperaturze mozna rozpusci¢ wiecej P F
" | substancji rozpuszczane;j.
3 Rozpuszczalno$é wszystkich substancji statych zwieksza sie wraz ze P F
" | wzrostem temperatury rozpuszczalnika.
-
/ . . . Interaktywne
@ Wykresl bledne wyrazenia, tak aby powstal poprawny opis roz- krzywe

rozpuszczalnosci
docwiczenia.pl
Kod: C7Z2Z2D

puszczalno$ci pewnej substancji. Skorzystaj z wykresu przedsta-
wiajacego krzywe rozpuszczalnosci, zamieszczonego na s. 125.

siarczanu(VI) miedzi(II), to po wymieszaniu powstanie roztwor
nienasycony / nasycony. Po dosypaniu do roztworu kolejnej porcji
tej substancji o masie 15 g zaobserwujemy, ze dodana ilos¢ rozpusci

si¢ / nie rozpusci sie. W wyniku dolania 150 g wody uzyskamy roz-

twor bardziej rozcienczony / stezony od roztworu poczatkowego.
Rozpuszczanie w wodzie

i VI) miedzill
@ Zaznacz przyklady roztworow nienasyconych. Skorzystaj z wykresu siarczanu(Vl) mieczi(l

przedstawiajacego krzywe rozpuszczalnosci, zamieszczonego na s. 125.

A. Roztwér otrzymany przez dodanie 40 g NH,Cl do 100 g wody o temperaturze 40°C.

B. Roztwor otrzymany przez dodanie 60 g Pb(NO;), do 100 g wody o temperaturze 20°C.
C. Roztwor otrzymany przez dodanie 30 g NaCl do 100 g wody o temperaturze 40°C.

D. Roztwor otrzymany przez dodanie 100 g Pb(NO;), do 200 g wody o temperaturze 20°C.

@ Przygotowano roztwor nasycony i roztwoér nienasycony chlorku sodu w wodzie o tempera-
turze 40°C. Opisz, w jaki sposob mozna rozréznic te dwa roztwory, majac do dyspozycji
chlorek sodu.
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31. Rozpuszczalnose substancji w wodzie s

@ Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ rozpuszczalnosci kilku substancji w wodzie od tem-

peratury.
o, 1] 2
T &
o 120- 3
g WO SE B
3 100 K «
N Qa(’
o C
£ 804
8 ¥
v
601 NoA
5 Q=2
© 40 NaCl
_ Kso
20-
\
_— Ce,y(50,);
0 20 40 60 80 100

temperatura, °C
Oblicz, ile tyzeczek glukozy mozna rozpusci¢ w szklance wody, aby w temperaturze 20°C
otrzymac roztwor nasycony. Przyjmij, ze na jednej lyzeczce znajduje sie 7 g glukozy, za$
w szklance miesci si¢ 250 g wody.

Krok1
Przeczytaj tresc¢ zadania
i wypisz dane i szukane.

Krok 2

Z przedstawionego wykresu
odczytaj rozpuszczalnosé
glukozy w temperaturze 20°C.

Krok 3

Oblicz, ile graméw glukozy
mozna rozpusci¢ w szklance
wody.

Krok 4
Przelicz uzyskang mase
glukozy na liczbe tyzeczek.

Krok 5
Napisz odpowiedz.

@ Zaznacz wlasciwa odpowiedz na kazde pytanie. Skorzystaj z wykresu zamieszczonego
w zadaniu 23.
1. Ktora z podanych substancji ma najwigksza rozpuszczalno$é w temperaturze 40°C?
A. NaNO; B. KBr C. CuSO, D. NaCl

2. Dla ktérej z podanych substancji najbardziej zwigkszy si¢ rozpuszczalnos¢, jesli tempera-
tura zostanie podwyzszona z 30°C do 70°C?
A.NaNO; B. Ce,(SOy); C. NaCl D. CH;COONa

3. Ktérej z podanych substancji rozpuszczonej jest najwigcej w jej roztworze nasyconym
w temperaturze 50°C?
A. CuSO, B. NH,CI C. NaCl D. KBr
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@ Wykre$l bledne wyrazenia, tak aby powstal poprawny wniosek dotyczacy rozpuszczal-
nosci gazoéw w zalezno$ci od temperatury. Skorzystaj z fotografii oraz ich opisow.

Nawet lekkie ogrzanie probdéwki W upalne dni podczas otwierania

z gazowana woda mineralng powoduje butelki zgazowang woda mineralna
intensywne wydzielanie sie jej zawarto$¢ moze gwattownie
pecherzykéw bezbarwnego gazu. wydostac sie na zewnatrz.

Rozpuszczalnosé gazéw w wodzie zmniejsza / zwigksza sie wraz ze wzrostem temperatury,

dlatego zimna / ciepta woda zawiera mniej rozpuszczonych gazéw niz zimna / ciepta woda.

@ W 200 g wody o temperaturze 40°C rozpuszczono 160 g jodku potasu (KI) - substancji sto-
sowanej m.in. do produkcji ptynéw o dzialaniu odkazajacym. Nastepnie otrzymany roztwor
ogrzano do temperatury 70°C. Oblicz, ile graméw jodku potasu mozna maksymalnie do-
dac do roztworu ogrzanego do 70°C, tak aby calo$¢ dosypanej soli ulegla rozpuszczeniu.
Skorzystaj z wykresu przedstawiajacego krzywe rozpuszczalnosci, zamieszczonego na s. 125.

Krok1
Przeczytaj tres¢ zadania
i wypisz dane i szukane.

Krok 2

Z wykresu rozpuszczlnosci
odczytaj, ile graméw Kl trzeba
rozpuscic, aby otrzymac
roztwor nasycony w temp. 70°C.

Krok 3

Oblicz, ile graméw Kl mozna
rozpusci¢ w 200 g wody, aby
w temp. 70°C roztwor byt
nasycony.

Krok 4

Oblicz, ile graméw Kl mozna
dodatkowo rozpusci¢ w200 g
wody, aby w temp. 70°C
roztwor byt nadal nasycony.

Krok 5
Napisz odpowiedz.
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31. Rozpuszczalno$c substancji w wodzie e

@ W tabeli przedstawiono rozpuszczalno$¢ azotanu(V) srebra(I) oraz chlorku glinu w wodzie
o roznej temperaturze.

Nazwa i wzor Rozpuszczalnos¢, g/100 g H,O
zwigzku chemicznego 0°C 20°C | 40°C | 60°C | 80°C | 100°C
azotan(V) srebra(I), AgNO; 127 210 318 446 585 719
chlorek glinu, AICI, 127 131 135 140 145 154

Narysuj wykres zaleznosci rozpuszczalnosci AgNO; oraz AICl; od temperatury w zakre-
sie 0-100°C. Porownaj obie krzywe rozpuszczalnosci i opisz réznice.

Na osi x umie$¢ temperature,
A anaosiy-rozpuszczalnosé
substancji.
o
Dla dociekliwych

@ W temperaturze 40°C sporzadzono 500 g roztworu nasyconego chlorku amonu (NH,CI) - sub-
stancji stosowanej m.in. jako nawodz sztuczny. Nastepnie roztwér schtodzono do temperatury
20°C. Oblicz, ile graméw chlorku amonu wykrystalizuje w wyniku schlodzenia roztworu.
Skorzystaj z wykresu przedstawiajacego krzywe rozpuszczalnodci, zamieszczonego na s. 125.
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32. Stezenie procentowe roztworu

Rozwigz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
' | Kod: C7Q4XM

Cele lekgcji: Poznanie pojecia steZenie procentowe roztworu. Obliczanie ste-
zen procentowych z wykorzystaniem wzoru oraz proporcji. Wykonywanie
obliczen z uwzglednieniem stezen roztwordw o znanej gestosci.

—

Na dobry poczqtek
@ Do 80 g wody wsypano 20 g siarczanu(VI) miedzi(II). Po wymieszaniu zaobserwowano,
ze calo$¢ wsypanej soli sie rozpuscita. Wpisz brakujaca wartoé¢ liczbowa w kazdym ze
zdan opisujacych otrzymany roztwor. __—__‘Hﬁ

a) Masa substancji rozpuszczonej wynosi g.

b) Masa rozpuszczalnikawynosi g

c) Masaroztworuto g

d) Stezenie procentowe roztworu wynosi C, = 208 100% = %.

- 8

Wodny roztwér
siarczanu(VI) miedzi(ll)

@ Okresl, jak czynno$ci przedstawione na schematach wplyng na stezenie roztworow.
Odpowiedzi wybierz sposréd podanych.

stezenie sig zwigkszy o stezenie si¢ zmniejszy « steZenie sig nie zmieni

rozpuszczalnik substancja rozpuszczona

v roztwor
roztwor o ustalonym C,

>

roztwor
o ustalonym C, P~

o ustalonym C, P

[
[

@ W ktérym roztworze rozpuszczono najwieksza mase substancji? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 200 g roztworu o stezeniu 2% C. 500 g roztworu o stezeniu 1%
B. 100 g roztworu o stezeniu 10% D. 300 g roztworu o stezeniu 5%

@ Sporzadzono roztwory wedtug podanych opiséw. Uporzadkuj je w kolejnosci od naj-
mniej (1) do najbardziej stezonego (5). Wpisz odpowiednie liczby obok opiséw.
A. 1 g substancji rozpuszczono w 9 g wody.
B. 30 g substancji rozpuszczono w 70 g wody.
C. 50 g substancji rozpuszczono w 50 g wody.
D. 5 g substancji rozpuszczono w 95 g wody.

E. 1 g substancji rozpuszczono w 99 g wody.
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32. Stezenie procentowe roztworu — G

@ Uczniowie mieli za zadanie przygotowa¢ nastepujace roztwory:

A. 300 g roztworu cukru w wodzie, stezenie: 10%,
B. 50 g roztworu manganianu(VII) potasu w wodzie, stezenie: 1%,
C. 100 cm® roztworu joduw etanolu, stezenie: 3%.

a) Uzupelnij tabele informacjami dotyczacymi wymienionych roztworéw. Przyjmij, ze
gestos¢ wody dyqy = 1 % , gestos¢ etanolu de o1, = 0,78 % , a gestos¢ 3-procentowego
roztworu jodu w etanolu d,yyoru jodu = 0,8 %.

. Masa substancji Objetos¢ Stezenie procentowe
Roztwor . . 3 o
YOZpuszZczonej, g rozpuszczalnika, cm roztworu, %
A. 10
B. 1
C. 3

b) Opisz czynnosci, jakie nalezy wykona¢, aby sporzadzi¢ roztwory (A-C).

Roztwor A:

Roztwor B:

Roztwor C:

e —

@ Roztworu manganianu(VII) potasu w zaleznosci od stezenia mozna )
uzywac np. do przemywania ran (roztwor o C, = 0,05%) lub ptukania
jamy ustnej (roztwor o C, = 0,025%). Ten zwigzek chemiczny jest do-
stepny w aptekach, m.in. w formie tabletek o masie 100 mg.

Oblicz, w ilu mililitrach wody nalezy rozpusci¢ tabletke mangania-
nu(VII) potasu, aby uzyskac opisane roztwory. Przyjmij, ze gestos¢ ==

_ g Wodny roztwér
wody dwody =1 o’ manganianu(VIl) potasu

Pamietaj o przeliczeniu
jednostek!
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@ Korzystam z informacji

podziatka wskazuje

Jak zbadac gestosc cieczy?
gestosc roztworu

Areometr to przyrzad do pomiaru gestosci cieczy. lub stezerid
Poniewaz gestos¢ roztworu zwieksza sie wraz danego sktadnika
ze wzrostem jego stezenia, za pomoca areometru

mozna takze okresli¢ stezenie danego skfadnika,

np. cukru, w roztworze.

Budowa areometru Zasada dziatania
;2 a areometr
Gtebokos¢ zanurzenia areometru

zalezy od gestosci cieczy. Im
wieksza gestos¢ cieczy, tym wieksza
sita wyporu dziata na areometr,

a wiec ma on ptytsze zanurzenie.

W najczesciej
stosowanych
areometrach gérna czes¢
ma postac wydtuzonej
rurki z naniesiong skala,
a dolna - banki
wypetnionej materiatem
o duzej gestosci,
np. otowiem (aby
przyrzad ptywat 11 '
W pozycji pionowej). roztwor roztwor
o wiekszej 0 mniejszej
gestosci gestosci

Rozwiqz zadanie na podstawie informacgji

QB Przygotowano dwa roztwory soli kuchennej o réznym stezeniu:
A. 20%, B. 5%.
Wyniki pomiaru gestoéci tych roztworéw za pomoca areometru przedstawiono na schematach.

a) Dopasuj oznaczenia roztworow (A, B) do odpowiednich schematow (I, IT).

I & IL.

b) Wykresl bledne wyrazenia, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

Jezeli do roztworu B dosypie si¢ soli kuchennej, to znajdujacy sie w nim areometr wynurzy sie /
zanurzy si¢, poniewaz gesto$¢ roztworu sie zmniejszy / zwiekszy. Jednoczesnie zwigkszy sie /
zmniejszy sie stezenie soli kuchennej w roztworze.

¢) Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1. | Gleboko$¢, na jaka areometr zanurza sie w cieczy, wynika z jej gestosci. P | F
2. | Gestos¢ cieczy zalezy od jej temperatury. P | F
3. | Im wieksze jest stezenie roztworu, tym mniejsza jest jego gestos¢. P | F
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32. Stezenie procentowe roztworu — G

@ Spirytus salicylowy jest stosowany do odkazania skdry. Jest to 2-procentowy roztwor kwasu
salicylowego w mieszaninie wody z etanolem. Oblicz, ile gramow kwasu salicylowego znaj-
duje si¢ w 150 cm® spirytusu salicylowego, jesli gestos¢ tego roztworu wynosi 0,87 5.

cm

—_—

Dla dociekliwych

@ Jodyne, czyli roztwor stosowany do odkazania ran, spo-
rzadza sie w nastepujacy sposob:

1 cze$¢ wagowa jodku potasu (KI) rozpuszcza si¢ w 6 cze-
$ciach wagowych wody i do otrzymanego roztworu doda-
je sie 3 czesci wagowe jodu, a nastepnie uzyskang miesza-
nine umieszcza sie w 90 cze$ciach wagowych etanolu.
Oblicz stezenie procentowe jodu oraz stezenie procen-
towe jodku potasu w jodynie sporzadzonej wedlug po-
danego opisu. Odkazanie jodyna skéry pacjenta

£ Zapamietaj!

Stezenie procentowe (%) roztworu mozna obliczy¢ gdzie:
ze wzoru: lub z proporcji: C, - stezenie procentowe roztworu, %,
c = ms- 100% m, — 100% m, — masa substancji roz'puszczanej, [}
P my m.—C m,, — masa rozpuszczalnika, g,
S P

m, - masa roztworu, g; m, = m,, + m.
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Woda i roztwory wodne

1 | Rozwiaz test
docwiczenia.pl
Kod: C75RHK

Sprawdz sie

o Zaznacz punkt, w ktorym poprawnie opisano wlasciwosci wody.

A. Temperatura wrzenia wody pod ci$nieniem 900 hPa wynosi 100°C.
B. Gesto$¢ wody w stanie stalym jest wieksza od gestosci wody w stanie cieklym.
C. Podczas krzepniecia woda zwieksza swoja objetos¢.
D. Woda dobrze miesza si¢ z rozpuszczalnikami niepolarnymi, np. benzyna lub nafta.
9 Wskaz temperature, w ktorej woda ma najwieksza gestos¢ (1 % )
A.100°C B. 0°C C.4°C D. 20°C
e Wskaz metode, ktora mozna zastosowac, aby usunac z wody substancje stale (rozdzieli¢

skladniki zawiesiny).

A. filtracja B. kondensacja C. odparowywanie D. krystalizacja

o Zaznacz w tabeli poprawne informacje dotyczace mieszanin substancji.

A. staly B. ciekly C. gazowy
Stan skupienia
Nazwa mieszaniny
substancji rozpuszczanej rozpuszczalnika
mgta A/B/C A/B/C
stop metali A/B/C A/B/C
woda gazowana A/B/C A/B/C
woda postodzona A/B/C A/B/C

9 Zaznacz hipoteze, ktora mozna zweryfikowa¢ za pomoca doswiadczenia chemicznego

przedstawionego na schemacie.
mieszanie

woda zimna woda goraca woda woda woda

rozkruszony
krysztat
manganianu(VII)
potasu

krysztat manganianu(VIl) potasu

A. Manganian(VII) potasu stabo rozpuszcza si¢ w wodzie.

B. Szybkos¢ rozpuszczania manganianu(VII) potasu zalezy od temperatury rozpuszczalni-
ka, stopnia rozdrobnienia tej substancji i mieszania.

C. Manganian(VII) potasu rozpuszcza si¢ w goracej wodzie, natomiast nie rozpuszcza si¢
w zimnej wodzie.

D. Szybkos¢ rozpuszczania manganianu(VII) potasu zalezy wylacznie od stopnia rozdrob-
nienia tej substancji.
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Sprawd?z sie

6 Zaznacz wszystkie czynniki, ktore wplywaja na szybko$¢ rozpuszczania sie substancji

w wodzie.
A. stopien rozdrobnienia C. temperatura E. dodanie lodu
substancji rozpuszczalnika do rozpuszczalnika

B. wielkos$¢ naczynia uzywanego . . F. wytrzasanie
. - D. mieszanie roztworu
do rozpuszczania substancji roztworu

o Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ rozpuszczalnosci kilku substancji w wodzie od temperatury.

500
450
400+
350+
3004
250+
200
150+
100+

50- —

amoniak
T T

0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

sacharoza

azotan(V) sodu

rozpuszczalnos¢, g/100 g H,0

chromian(VI) sodu

Uzupelnij zdania.

a) Rozpuszczalnos¢ sacharozy w wodzie wraz ze wzrostem temperatury.

b) Aby z roztworu nasyconego sacharozy otrzymac roztwdr nienasycony, nalezy go

¢) Rozpuszczalnos¢ amoniaku w wodzie wraz ze wzrostem temperatury.

d) W temperaturze 20°C st¢Zenie roztworu nasyconego sacharozywynosi .

o Na podstawie zaleznosci rozpuszczalnosci tlenku wegla(IV) od temperatury wyjasnij,
dlaczego napoje gazowane podaje si¢ schfodzone lub z dodatkiem lodu. Skorzystaj z wy-
kresu przedstawiajacego krzywe rozpuszczalnosci, zamieszczonego na s. 124.

o Oblicz mase¢ roztworu zawierajacego 10,5 g KCl, wiedzac, ze jest to roztwor nasycony
w temperaturze 40°C. Skorzystaj z wykresu przedstawiajacego krzywe rozpuszczalnosci,
zamieszczonego nas. 125.
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Chemia Nowej Ery

Zeszyt ¢wiczen, ktory juz od pierwszych lekcji chemii doskonale wspiera

ksztatcenie kluczowych umiejetnosci

— opisywania doswiadczen chemicznych,

zapisywania rownan reakcji chemicznych i wykonywania obliczen.

Cwiczenie umiejetnosci
opisu doswiadczen

To doswiadczenie musisz zna¢
eksperymenty, ktére trzeba
umie¢ opisywac

Niewielkie projekty -

duze efekty!

samodzielne przeprowadzanie
doswiadczen i ich opisywanie

Przetwarzanie
informacji

Korzystam z informaciji
ciekawe tresci potgczone

z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnosci

Dodatkowe materialy on-line
filmy, animacje, zdjecia —
dostepne pod kodami

@ ZDOSTEPEM DO
k docwiczenia.pl

Dodatkowe materiaty -
0glqdaj, pobieraj,
drukyj.

et T

nowa @ www.nowaera.pl Q chemia@nowaera.pl

era

Y Centrum Kontaktu: 801 88 10 10, 58 721 48 00

Stopniowanie
trudnosci zadan

Na dobry poczatek
éwiczenie podstaw —
zawsze na poczatku tematu

Dla dociekliwych
interesujace zadania —
zawsze na koricu tematu

Wykonywanie
obliczen

Zadania ze wskazéwkami
krok po kroku utatwiajg
stosowanie wiedzy do
rozwigzywania problemow
Sprawdz sie

zadania przekrojowe —
zawsze na koricu dziatu

Obejrzyj film
docwiczenia.pl
Kod: C7B45H

2eskanyj kod QR,
ktdry znagjdziesz
wewngtrz
2eszytu Ewiczen,
lub wpisz kod na
docwiczenia.pl.

978-83-267






